
Szerkesztőség és kiadóhivatal :
U. Rákóczi Ferencz-úf 35. sz. 
I. cm. és Guienberg-nyomád 

= Telefon 1ZZ. ------
Főszerkesztő:

Dr. E lschléger D ezső.
Felelős szerkesztő : 
Csernyei Mór.

ÚJVIDÉKI NAPLÖ
Társadalmi és a városi közügyeket szolgáló lap.

Előfizetési á r a k :

Egy évre 
Fél évre

10 kor. 
5 kor.

Egyes szám 12 fillér.

VII. évfolyam. Újvidék, 1915. szeptember 12. 49. szám.

A szent egység.
Az a hódoló felvonulás, amelyet a 

magyar törvényhatóságok szeptember 2-án 
Bécsben rendeztek, hatalmas ünnepe volt 
a magyar birodalomnak. Mint ahogy a 
koronázási dombra össze volt hordva 
1867. június 8-án minden magyar város 
határából egy maroknyi homok, úgy 
hordta össze most minden magyar tör­
vényhatóság a maga szeretetét egy nagy 
hatalmas dombbá, amelyről az ország 
miniszterelnöke messzecsendtilő hangon 
kiáltotta világgá az ország, a birodalom 
szeretetét ősz királya iránt.

De ennek a hódolatnak, amelyet az 
ország szeptember másodikán királyának 
bemutatott, és amelyet az ország küldött­
sége kezéből a király szeretetteljes öröm­
mel és megelégedéssel vett át, nemcsak 
az a jelentősége, hogy ezt a mindnyájunkat 
átfütő szeretetet tettük, — hogy úgy mond­
juk — közhírré. Ez utóvégre is intern, 
belső ügy lett volna, amelyre nem kellene 
az egész világ figyelmét ráirányítani.

A hódoló felvonulás, és a felvonulás 
alkalmából elhangzott beszédek azonban 
nemcsak a szeretetet dokumentálják, ha­
nem bennük megnyilvánult valami, ami 
már bizonyára nagyon közelről érinti 
azokat, akik ránk nézve ma igen nagy 
jelentőséggel birnak, ellenségeinket. Ez 
pedig nem más, mint az szent egység, 
amely ezt az egész magyar birodalmat 
összetartja, és amely összefűzi az ország 
népeit és királyát. Még soha olyan töké­
letesen nem nyilvánult meg a magyar 
katona eszméje, amely szerint a magyar 
korona részei teljes egyenjogúsággal, a ki­
rály és a nemzet, mint most e háború alatt.

Teljes egyértelműség, teljes megértés, 
elfogulatlatlanság és szeretet uralkodik a 
magyar korona részei között és ez a teljes, 
szent egység, képesíti hazánkat arra, hogy 
olyan erőmegfeszitést produkáljon, annyira 
fel tudja fokozni teljesítményeit, ahogy ezt 
a most folyó rettenetes küzdelemben látjuk.

Sokszoros fontossága volt ennek a 
dokumentációnak és demonstrációnak 
éppen nálunk és a mi részünkről, hiszen 
tudjuk, hogy a háború elején azt várták 
az entente hatalmas urai, hogy Magyar- 
ország és a magyar nemzet egyszerre 
fel fog lázadni, kiüt nálunk a foradaiom. 
Es hogy ebben a reményükben csalat­
koztak, most a háború második évének 
kezdetén ismét kezdték terjesztgetni, hogy 
Magyarország kifáradt és beleunt a há­
borúba, és még külön magyar-orosz és 
magyar-olasz béke halvaszületett terveit 
>s komolyan kommentálták lapjaikban.

Erre kellett válaszolni ezzel a hatal­
mas tüntetéssel, amely a szent egység 
egeklatánsabb, legpregnánsabb kifejezése 
ett. Egységesen, mint Nagy Sándor 
falanxa áll a magyar nemzet királya és 
hadserege mellett és ez az egység a túlsó 
oldalon annál nagyobb fájdalmat kelt, 
mert ott már valóban mutatkoznak a 
széthúzás mind kétségbeejtőbbé váló jelei.

A kormány nem engedi meg 
a kiviteli tilalmat.

A magyar városok orsz. kongresszusának 
legutóbbi elnökségi értekezletén szóvá tétetett, 
hogy egyes megyei és járási hatóságok önké­
nyesen megtiltották hatóságuk alá tartozó terű­
tekről bizonyos élelmicikkeknek a kivitelét. Ez 
a tilalom természetesen elsősorban a városok 
fogyasztó közönségét sújtotta legérzékenyebben, 
amennyiben ezekkel az élelmiszerekkel legfőkép 
a városokba gravitálnak. Egyes megyei hatósá­
goknak ez az eljárása arra késztette a városok 
kongresszusának a vezetőségét, hogy a kor­
mánynál ez ellen lépéseket tegyen.

A belügyminiszter ez ügyben most az alábbi 
rendeletben eltiltotta a közélelmezés ellátásának 
ezt az újabb korlátozását, mely rendelete a 
következő:

A háború tartama alatt több törvényható­
ságban, sőt egyes járásokban és községekben 
is élő állatokra és a legkülönfélébb élelmicik­
kekre nézve kiviteli titalmak rendeltettek el, 
majd az Ausztra felé irányuló, majd a belföldi 
forgalomra vonatkozólag. Minthogy a vámterü­
leten belül való kiviteli tilalom ilyen elrende­
lésének semmiféle törvényes alapja nincs, ezek­
nek a tilalmaknak hatályon kivül helyezése iránt 
rendelkeztem minden olyan esetben, amidőn 
azok tudomásomra jutottak.

Ennek dacára azonban az érdekelt körök­
ből ismét érkeznek panaszok és felszólamlások 
arról, hogy hasonló tilalmak még mindig fennál­
lnak , vagy újonnan felállittatnak. Most pedig 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, ha­
sonló panasz kapcsán a miniszterelnök ur által 
hozzám juttatott beadványában intézkedésemet 
kéri ilyen, a gazdaközönséget károsító és a 
forgalmat megbénitő rendelkezések ntegtil-
ása iránt.

A magam részéről nagy elismeréssel vagyok 
i közélelmezés biztosítására, vagy javítására 
rártyuló törekvések iránt s nem zárkózom el 
innak felismerése elől sem, hogy egyik-másik 
örvényhatóság állatállománya és temetése, vagy 
részletei a háborús viszonyok által teremtett 
-endkivüli kereskedelmi forgalom részéről talán 
iránytalanabbul vétetnek igénybe s igy a kö- 
rélelmezés irányítására hivatott tőnyezőknek 
kötelességévé válik a gondjaira bizott lakosság 
érdekeiről rendkivülibb eszközökkel való gon­
doskodás. Ez a gondoskodás sem történhetik 
azonban a törvényesség ellenére, nem történ­
hetik tehát a helyi hatóság által elrendelt tilal­
mak által már azért sem, mert mint mondottam, 
azoknak törvényes alapja nincstn.

De nem történhetik ilyen tilalmak általi 
gyakorlat célszerűségi okokból sem. A kivitelű 
tilalom ugyanis úgy a termelő, mint a kereskedő 
közönség károsításával jár, mert annak áruját 
elzárja a piactól. Ennek következtében előbb' 
utóbb a telmelés csökkenésére vezet ezzel árt 
magának a védeni kívánt körzet közélelmezesi 
érdekeinek. De árt különösen az országos áru- 
kicseréléshez fűződő érdekeknek és ha terjed­
tebb körben kap lábra, hamarosan maga után 
vonhatja a közélelmezés országos megbénulását. 
A termelés csökkentésén kivül ugyanis a kivi­
teli tilalmak egyes helyeken való árutorlódáso­
kat, más piacokon meg az áru teljes elfogyat- 
kozását vonhatják maguk után, s az elzárkózó 
törvényhatósággal szemben az ő árujára szo­
kottak részéről más cikkekben megtorló intéz­
kedéseket hívhat ki.

A mindebből származható bonyodalmakat 
tovább részleteznem nem szükséges, a felho­
zottakkal is eléggé igazolva van, hogy a közé- 
lelmezés érdekeit ebben a vonatkozásban csak 
az országos szempontok egységes áttekintése 
mellett lehet megvédem. Pe]hívom tehát a vár­
megye közönségét, intézkedjék a legnyomatéko­
sabban hoev a hatóságok alá tartozó tényezők 
részéről s é m in é l  kiviteli tilalom fel ne állít­

tassák, a még netán fennállók pedig azonnal 
hatályon kivül helyeztessenek. Amennyiben a 
törvényhatóság területén olyan helyzet állana 
elő, amely akár az állatállománynak, akár vala­
mely élelmicikknek a túlságos Igénybevétel 
ellen való megvédését tenné szükségessé, erről 
hozzám a lehető intézkedések kezdeményezhe- 
tése végett haladéktalanul, de részletes indoko­
lással jelentés tétessék.

A Times a háború első évéről.
Most, hogy első évfordulója múlt a hábo­

rúnak, melyről az angolok hetykén hirdették, 
hogy három esztendeig fog tartani, a Times a 
londoni lapok doyenje, hosszú értekezésben 
összefoglalja a háború eddigi lefolyását és pers- 
pektivábá teszi a háború további menetét s 
valószínű tartalmát.

Németország (Írja a Times) ostromzár alatt 
áll. De épen ez a zárt állapota felszabadítja a 
nemzetközi kereskedelem minden nehézségeitől. 
Ellenségeink minden közgazdasági problémáik­
ban kizárólag a maguk erejére vannak utalva; 
de éppen ezért minimálisra limitálhatták a dísz- 
ázsió, a nemzetközi bankhitel és államkölcsö- 
nök okozta külkereskedelmi és gazdaságpoliti­
kai nehézségeket. Ily szempontból tekintve 
mondhatjuk, hogy Ausztria-Magyarországban s 
a német birodalomban a gazdasági élet primi­
tiv ősformáit nyerte vissza, a nemzetközi csere­
forgalom ez országokban minimálisra csökken­
vén De ezt meg kell vallanunk, nem okoz ne­
kik lényegesebb zavart.

Igaz, hogy a blokád vasgyürüje nagyon 
megnehezíti, hogy külföldről importáljanak nyers­
anyagot, kivéve ama néhány neutrális államból, 
mely közvetlenül határos velük. De másrészt 
éppen ez a zárgyürü a végtelenségik rugalmassá 
tette a megacélozta ellenségeink gazdasági el­
lenállóképességét; már csak azért is, mert a 
német harcblokknak nemzetközi gazdasági 
összeköttetései ma már úgyszólván nincsenek.

Nos tehát: e blokád vasgyürűjén belül a 
gazdasági problémák egyszerűen belső kölosönné 
zsugorodnak, melyek eredménye csupán a kö­
rülzárolt nép erkölcsi erejétől és bölcs nyu­
galmától függ. Mig ez az erkölcsi erő, hit és 
bülcseség kitart, Németország és Ausztria-Ma- 
gyarország mindig számíthat elegendő katonára, 
élelemre és hadianyagra és győztesen szembe- 
állhat hadikölcsönei és bankjegymissziója ré­
vén minden financiális nehézséggel is.

Egyáltalában nagy tévedésbe esünk, kik a 
a német és osztrák gazdasági viszonyokat angol 
szempontból igyekszünk felülbírálni; itt ellen­
ségeink álláspontjára kell helyezkednünk és 
óvakodni az üres illúzióktól.

A németség mélyen meg van győződve 
róta, hogy övé a jövő, hogy a sorsintéző vég­
zet Németországra mosolyog; s ezt az őszinte 
meggyőződésüket igazolja az a tagadhatatlan 
tény, hogy most a háború első évének mérleg­
zárásakor a hadműveletek minden részlete a 
német haza határain kívül zajlik le. A német­
ségnek tehát legkisebb oka sincsen kételkelkedni 
benne, hogy hadseregük tovább is távoltart 
minden ellenséget a haza határaitól, ha ugyan 
még messzebb előre nem hatol győzelmes útja 
az ellenség országaiban.

Azonfelül a németeknek nem kell félniük 
semminő maritim akciótól: a tengeren nem lehet 
kárt tenni bennük; ellenkezőleg, jogos reményük 
lehet a legcsekélyebb kockázattal komoly ká­
rokat okozhatni az entente hadiflottának. És 
végül — last not least — a központi hatalmak 
szillárdan hiszik, hogy az idő folyása legjobb 
szövetségesünk.

El lehetünk rá készülve, hogy a németek­
nek mind e jól megalapozott hitük és önbizal­
muk nem fog egykönnyen megrendülni, mivel­
hogy épen ez az az erő, mely fenntanrtja s elöre- 
viszi a németek háborúját.
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Ami már most ellenségeink életfenntartási 
eszközeit illeti: tudjuk, hogy Németország saját 
hasznára fordítja a megszállott területek bősé­
ges termését; és e lehetőségnek mindenképpen 
meg is felel. Tudjuk, hogy az aratáshoz s ipari 
munkához szükséges embereröben sem lát hiányt, 
a férfimunka stagnálását női munkaerőkkel pó­
tolja s ahol ez sem elégséges, a hadifoglyokhoz 
folyamodik. Jó okunk van föltenni, hogy a la­
kosság minden tenyérnyi földterületet kihasznál 
termelési célokra és hogy csodálatos gazdasági 
szervezetük elejét veszi minden Ínségnek, vagy 
tulcsigázott élelemdrágulásnak. Mind e körül­
mények között Németország játszva pótolhatja 
beláthatatlan időkig termelési képességének 
hiányzó 25 százalékát.

A vetőanyagban mutatkozhatik némi hiány; 
de ezen segít, hogy az egész nemzeti termés 
állami ellenőrzés allatt áll, és hogy a német 
tudomány minden ereje sorompóba lépett, pó­
tolandó az esetleges hiányt. Valóban, a német 
tudomány nyugodtan s őszintén biztosíthatta a 
Reichstagot, hogy a blokád okozta minden 
nehézség megoldást nyert.

A kőszénkérdést viszont az északfrancia 
és belga szénbányák elbirtoklása oly kedvezően 
oldotta meg, hogy Németország még semleges 
államok számára exportálhatja is szenét. A vas 
és acéltermés állítólag szintén megduplázódott 
és ha a többi másodfontosságu ércanyagban 
mutatkozik és némely hiány, semmi okunk sincs 
feltenni, hogy e szükség bármely tekintetben 
is végzetessé válhatik.

Az olaj- és petroIeum8zükséglet a legújabb 
galíciai győzelmek által alighanem végleg fede­
zetet nyer.

Minden más, a háborúval egyenes kap­
csolatban nem álló hiányt könnyedén el fog 
viselni a német nép, mely minden eszméjét s 
energiáját a német ügy végleges ügy győzel­
mére feszíti.

H Í R E K .
Többszörösen kitüntetett hős. Bitschofsky 

Ágoston a 70. gye. őrnagya, ki augusztusban 
a doberdói fönnsikon mindkét alsó lábszárán 
súlyosan megsebesült és már a hadi ékítmények­
kel díszített katonai érdemkereszttel lett kitün­
tetve, most ismét az ellenség előtt tanúsított 
kiváló, bátor magatartásáért a vaskoronarend 
2, osztályával lett kitüntetve.

Kitüntetett újvidéki határrendörtisztek. A 
király az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgá­
lataik elismeréséül Nagy Ákos újvidéki határ­
rendőrségi fogalmazónak a koronás aranyérdem- 
keresztet a vitézségi érem szalagján, Kemény 
István dr. újvidéki határrendőrségi segédfogal­
mazónak az aranyérdemkeresztet a vitézségi 
érem szalagján adományozta. A két kitűnő 
tisztviselő jól megérdemelt kitüntetése általános 
örömet keltett. Továbbá ugyanezen rendőrség­
nél kitünlettek: Kondor István segédtiszt a ko­
ronás ezüst érdemkereszttel. Kocsis Gábor, Tóth 
Ferenc és Romics Jefta örségvezetők az ezüst 
érdemkereszttel és Resch József határrendőr az 
ezüst érd. kéreszttel. Mindannyi a vitézségi 
szalaggal is.

Színházi hírek. A várvavárt színházi ze­
nekar amely ma megérkezett! Wienből, eddigi 
hiánya sok anyagi kárt, kellemetlenséget és 
zavart okozott a tervezett műsorban. Különben 
a zenekarok hiányában szenvednek a kolozsvári, 
miskolczi s több elsőrangú színházak, ahol csak 
zongora kísérettel adhatnak zenés darabokat és 
operetteket. Az újvidéki Dungyerszki színházban 
ma már megkezdődnek a zenés darabok ope­
rettek, és felvolások közt hangverseny számok 
előadása a Wienből érkezett kitünően szerve­
zett, pompás zenekarral s így a szinházbajáró 
közönségnek nemcsak a jó, változatos műsor­
ban és correkt fegyelmezett előadásban, de 
felvonások közt is lesz alkalma élvezni a kiváló 
hangverseny zeneszámokat. A heti műsor a 
következőleg van megállapítva: Vasárnap délu­
tán a gyermekvilág örömére nagy kabaré elő­
adás tartatik, az előbbi műsorral. Vasárnap 
este „Cigmyszerelem“ Lehár Ferencz világhírű 
operettje kerül színre másodszor. Hétfőn „*/f 
farkas“ Molnár Ferenc rég nem adott nagy­
sikerű vigjátéka kerül színre. Kedden és szerdán 
egy rendkívül kacagtató énekes nagy bohózat 
újdonság „JCAvtházi Jícnrátí“ kerül színre, ame­
lyet Guti Soma irt a budai színház részére, 
amely nap-nap után zsúfolt színházat vonz, s

határtalan tetszés mellett adatik. Csütörtökön 
Csiky Gergely remeke szólal meg a színpadon, 
midőn is „c/í nagymctr.a“ elévülhetetlen bájos 
színmüve megy. Nagy előkészületek folynak 
„Van e tatája" legújabb rendkívül mulat­
tató zenés, nagy újdonságra, amely pénteken 
és szombaton kerül színre.

Újvidék élelmezéséről gondoskodás történt. 
Payerle főkapitány és Tapavicza tanácsnok 
eddig 693 drb. juhot 10 kecskét 97 drb. ökröt 
vettek a város élelmezésére. A vásárlás azonban 
még folyik. A fönt jelzett állatállomány pén- 
tekenímegérkezett.

4 2 0 0  K. Ennyi gyűlt össze újabban az 
újvidéki rendőrségen az igazolványok megvál­
tása fejében. Ezen összeget Payerle főkapitány 
ismét a vak katonák segélyezésére küldötte el.

Tejhamisitásért megbüntették: Bssics Ist­
vánt 46. K. Pástján Gábornét 28, Lavosevics 
Mladent 28, Gavrilovics Vászát 28 K-ára

3 gazdátlan tehén és 1 ökör“ találtatott. 
Igazolt tulajdonosai a városi majorban átvehetik.

Ingatlanok blrtckvfHozása. Dotlics Vitá- 
lyos eladta Sztojános Istvánnak a temerini 
utcza 54 szám alatt levő ház és beiteket
13.C00 kor. vételárban.

A Jausz család eladta HettesheimerFrigyes 
és feleségének a Lövész utcza 6 szám alatt 
levő ház és beiteket 16.000 korona vételárban.
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Lévélellenőrzés megkönnyítése.
A hírszolgálat katonai ellenőrzése érde­
kében a külföldre szóló levelezések az 
alábbi korlátozásoknak vannak alávetve.

A levél szövege levélpapír (puart) 
két oldalát ne haladja meg. A levelekhez 
nem csatolhatók oly mellékletek, amelyek 
hireket tartalmaznak. Az irás tiszta és 
jól olvasható legyen. Titkos vagy jelirá- 
sok (gyorsírás) nem használhatók. A so­
roknak tulsürün alkalmazása úgyszintén 
a sorok fölé keresztben más sorok át­
írása tilos.

Üzleti levelezéseknél, ha azok egyéb­
ként a fenti feltételeknek, megfelelnek, a 
szöveg két oldalnál hoszabb is lehet. 
Ezekhez számlák, árjegyzékek és hasonló 
üzleti mellékletek csatolása meg van 
engedve.

A levél burkolatához csak oly borí­
tékot szabad használni amely egyrétti 
papirosból vagy más burkoló anyagból 
áll, tehát selyem papírral vagy más anyag­
gal bélelt borítékokat használni nem 
szabad.

Azok a feladók, akik a fenti szabá­
lyokhoz nem alkalmazkodnak, önmaguk­
nak tulajdonítsák, ha az ellenőrzési teen­
dők megnehezítése folytán levelezéseik 
tetemes késést szenvednek, vagy egyál­
talában nem továbbittatnak. Temesvár 
1915. szeptember hó 5. A posta-távirda

igazgatóság vezetője helyett: Dr. Kováts 
pt. tanácsos.

Hirdetmény. A Magy. Kir. Szabadalmazott 
Osztálysorsjáték alulirt igazgatósága ezennel a 
következőket teszi közhírré: A XXXIV. osztály­
sorsjáték 5. es 6. osztályai húzásának az 1897. 
évi VII. t.-c. 2. § ában foglalt felhatalmazás 
alapján létrejött szerződés 11. §-án alapuló 
felfüggesztése annak következtében, hogy alulirt 
igazgatóság kijelentette, miszerint a hivatkozott 
szerződési rendelkezésen alapuló jogával ezidő- 
szerint tovább élni nem kíván, megszűnik mi­
hez képes az 5. osztály húzásai 1915 október 
hó 7-én és 8-án és a 6. osztály húzásai az 
1915 november hó 3-tól december hó 1-ig 
terjedő időközben fognak megtartani. A midőn 
erről a nagyközönséget játékjogi megóvása vé­
gett értesítjük, egyúttal felhívjuk figyelmét a 
kezelési szabályok 5. §-ára. A kezelési szabá­
lyok fentidézett rendelkezései alól a XXXIV. 
sorsjáték 4. osztályának húzása és a felfüggesz­
tés alkalmából fennforgóit kivételes helyzetre 
való tekintettel a sorsjátékban résztvevő közön­
ség érdekében azt az egyetlen eltérést engedé­
lyeztük, hogy az a játszó fél, aki a XXXIV. 
osztálysorsjáték első három osztályában részt 
vett és az ezekre eső sorsjegybetéteket megfi­
zette habár a 4. (negyedik) osztály húzására 
eső betétet nem fizette volna is be, az 5. (ötö­
dik) osztály húzásra sorsjegyének megújítási 
jogát megóvhatja az által, hogy a 4. (negyedik) 
osztályra esett betétet az 5. (ötödik) osztályra 
eső betéttel együtt az 5. (ötödik) osztály húzá­
sa előtt legalább nyolc nappal megfizeti annál 
a sorsjegy fő- vagy elárusítónál, akinél sorsje­
gyét vásárolta. A Magy. Kir. Szabadalmazott 
Osztálysorsjáték igazgatósága.

Salamoni Ítélet. Történt az Urnák 1915. 
évének őszi hónapjának 6. napján. Kimén Sára 
és Hana az újvidéki piacra. Mivel az parasztság 
nagyon furfangos lévén, nem hozának sok piaci 
árut hogj' igy mesterségesen fölverjék az árát. 
Egy kocsirakomány a messze idegenből a ten­
gerentúli Temerinből érkezék. Mint mondáin 
Sára és Hana megrohanák a kocsirakományt, 
mely azonban már csak egy csirkéből álla. 
Megkapja Sára az egyik lábát, Hana a másikat 
és mivel egyik sem engede, kettéhasiták a 
szegény áldozatot. így akarván bölcs Salamon 
Ítéletét az újvidéki piacon nyélbeütni. Azonban 
az ítéletet ott helyszínen a gazda hozta: „Má 
mivel hogy ilyen truccosak a „ naságák“ fizes­
sék me mindketten a kivégzett csirkét. Meg is 
történt.

Iskolanyitás. Az áll. felső kereskedelmi is­
kolából elköltözött az ott elhelyezett katonai 
tartalékkórház, tehát saját épületében megkezdi 
a tanítást f. hó 15-én reggel 8 órakor. Ugyanott 
megnyílik szintén 15-én d. u. 2 órakor az áll. 
női keresk. szaktanfolyam.

„Ellenséges repülőgép.“ kiált egy piaci 
vásárló. Hanyat-homlok szalad a sokaság nyom­
ban, hogy lelője. Azalatt megveszi a tulajdo­
nostól a kocsin maradt 1 kacsát. Ilyen furfang- 
gal kell valami élelmiszerhez jutni.

Külföldi városok közélelmezése. A nagyobb 
német és semleges államok városaiban közvet­
lenül a háború kitörése után a városi hatóság 
úgy intézkedett a közélelmezés dolgában, hogy 
a városok lakóit a normálisnál alig valamivel 
drágábban lássák el. igy a Majna melletti 
Frankfurtban nagymennyiségű húst, vadat, zsírt, 
tojást raktároztak hütőházba. Az igy fölhalmo­
zott készlet körülbelül egy évre biztosította a 
fogyasztást. Azóta a meglévő készletet, mihelyt 
nagyobb mennyiség fogy el belőle, frissenszer- 
zett áruval pótolják. A város az élelmiszert az 
e célra kinevezett bizottság utján adja tovább, 
amely az árakat saját hatáskörében állapította 
meg. Kereskedők azzal a megszorítással jutnak 
árulróz, ha azon az áron adják el, amelyet a 
bizottság illő polgári haszon belealakulásával 
állapított meg. Legutóbb Frankfurtban a teato­
jás ára 12— 13 pfennig volt, ámbár a piacra 
került áru magyar származású és árában a szál­
lítás, elvámolás csomagolás, közvetítés, sőt az 
ottani árusítás költsége is bennfoglaltalik. Holott 
nálunk teatojás ió minőségben 16— 18 filléren 
alul nem kapható. Az elsőrangú marhahús (le- 
veshus) fontja 1 márka 10 pfennig, pccsenyehus 
L30, borjúhús 92 pfennig. Tudvalevő hogy 
rendes időben tőlünk a legjobb minőségű szar­
vasmarhát nemcsak Ausztriába viszik, hanem
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Németországba is mindazáltal mennyivel olcsób­
ban jutnak odakint a fogyasztók a magyaror­
szági hús élvezetéhez, mint a mi lakosságunk. 
Ebből is látható, hogy nem az élő állat ára, 
hanem a húsnak a fogyasztóhoz való juttatása 
teszi drágává a mi piacunkat. Leipzig város le­
gutóbbi közgyűlésén került napirendre a szoci­
áldemokrata-párt indítványa, hogy a hadiélel­
mezési hivatalt bővítsék ki, továbbá tegyék le­
hetővé, hogy a luist közvetlenül adhassák el a 
fogyasztóközönségnek. Végül azzal bizták meg 
a tanácsot, hogy a kenyér minőségét és árát 
ellenőrizze. A készletek bevásárlását bizottsági­
lag eszközölték, úgyszintén bizottságot neveztek 
ki az elárusitás felügyeletére. Egyebek között
26,000 mázsa burgonyát vásároltak, aminek 
javarészét a szegényebb sursu lakosság között 
osztották szét. Nagy bevásárlást teltek búsból, 
nevezetesen füstölt húst 600,000 márkáért, fa­
gyasztott húst 2 és fél millióért vásároltak és 
raktároztak be. A lisztszükséglet biztosítására a 
város néhány szomszédos járással gabona tö­
meges bevásárlása végett akart tömörülni, de 
miután látták, hogy a német, haditerménytársa- 
ság a szükségletet kedvezőbb föltételek mellett 
tudja biztosítani, mintha gabonát vásárolnának 
és abból saját kezelésben őrölnének lisztet, le­
mondtak arról a szándékukról, hogy kockázatos 
gabonavásárlásba menjenek bele. Hollandiában 
és Svájcban sem drágult a közélelmezés. Ezekbe 
az országokba élelmiszert mindennünnen szabad 
behozni, ámde például Hollandia, amely első­
rendű agrárállam, a háború folyamán ameny- 
nyire tőle telik, külföldre szállítja termékeit, 
mégis igen olcsó árakkal dicsekedhetik. így 
például elsőrendű marhahús kilogrammonkint 
9—100 centbe kerül, ami a mi pénzünkön ez 
idő szerint alig 2.70 koronának felel meg. Svájc­
ban a hús, zsir, zöldség, tojás nem drágább a 
normálisnál, de az export cikkeik sem, mint 
például a svájci sajtok, a csokoládé, kakao, 
lejkonzervek. Feltűnő jelenség, hogy a meghó­
dítóit Belgiumban az élelem hihetetlenül olcsó, 
a mieinkhez arányitva körülbelül az itteni ár 
huszonöt százalékánák felel meg. Ez annak 
köszönhető, hogy Belgiumban a német katonai 
kormányzóság minden élelmicikket számon tart, 
ezek eladása és elszállítása csak az ö beleegye­
zésével és az ő intézkedése szerint történhetik. 
Minden ezen a téren elküvetet kihágás': katonai 
törvények szerint torolnak meg. V. L.

A favágók megrendszabályozása Temes­
várod Joanovich Sándor kormánybiztos, miután 
Temesvárod a favágók a megengedettnél sok­
kal magasabb favágá6i dijakat követelnek, a 
rendőrfűkpitányság utján összeiratta a város 
területén működő összes favágókat, egyúttal 
pedig a fa méterjének vágási diját 2 korona 
50 fillérben állapította meg.

Ezen összegért köteles a favágó a fát 4 
darabra vágni és a pincébe beraktározni. Ha 
netán akadna favágó, ki ezen összegnél többet 
követel a rendőrkapitányságnál feljelentendő, 
hol az 5600—1914. számú belügyminiszteri 
rendelet alapján szigorúan megbüntetik. A kor­
mánybiztos számolt azzal is, hogy a favágók 
egy része azzal fog előállani, hogy el van fog­
lalva és nem mehet vágni.

Ennek elejét veendő, felhívta a kormány­
biztos a város közönségét, hogy mindenki, aki­
nek favágásra van szüksége, a rendörtőkapi- 
lányságnál jelentkezzék, hol a soron levő favágó 
hivatalból fog kirendeltetni. Aki a favágónak a 
most közölt összegnél többet fizet, szintén 
bűntetteim fog.

Végül figyelmezteti a kormánybiztos a kö­
zönséget, hogy úgy az ő, mint a város taná­
csának oda irányuló törekvései, hogy a tél fo­
lyamán szükségeltető fa- és szénmennyiség 
biztosíttassák, eddig kellő sikerre nem vezetvén, 
kívánatos hogy a közönség már most — amidőn 
3 kifuvarozás csekélyebb nehézségekkel jár — 
gondoskodjék a fűtőanyag beszerzéséről.

Rokkant katonákat képező intézmény
Gyűrött. A háborúból a társadalomra és államra 
háruló feladatok és kötelességek közölt első 
helyen áll a bábomban megrokkant katonákról

ff°ndoskodás. Az állam ezen kötelességé­
ből kifolyólag a rokkant, bénult polgári foglal­
kozását nem folytatható katonákat a részükre 
berendezendő telepen iparos mesterségekre vagy 
j-kyéb biztos keresetet nyújtó foglalkozásokra 
kiképzi, őket elhelyezni, lehetőleg önállósítja. 
A kiképző intézetek szervezetét, berendezését 
'"ár kidolgozták és azokat gyors egymásutánban

felállítják. Ilyen intézmény helyéül többek között 
Liyört, mint ipari és minden egyéb berendezé­
seivel legalkalmasabb várost is kijelölték. A 
győri kiképző intézetben 120—150 rokkant ka­
tonát helyeznek el.

Zongora kisorsolás. Szeptember 19-én 
(vasárnap) d. e. 10 órakor a városháza kis ter­
mében, a hatósági kiküldött jelenlétében, kisor­
soljuk Burg Dániel újvidéki polgártársunk által 
Vöröskereszt Egyletünknek adományozott „Mi- 
niatur“-zongorát. Förster Géza főmegbizotí-he- 
lyettes.

Nincs gabona-forgalom! A gabonaforga­
lom, dacára a yjaditermény rt. és a bizományo­
sai minden erőlködésének, nem tud a rendes 
kerékvágásba terelődni. Nem pedig azért, mert 
a gazdák, akiket elkapatott a tulmagasan megál- 
lapiiott kezdő maximális ár, a most érvényben 
levő árakon nem hajlandók terményeiket a H. 
T.-nek felajánlani. Nem lehet ellenőrizni, hogy 
honnan származott az a vak hir, hogy a gabona 
maximális árát a kormány fel fogja emelni, de 
tény az, hogy a gazdáink körében széltében- 
hosszában beszélik ezt és ez az oka annak, 
hogy nemcsak kisebb termelők, de nagyobb 
uradalmak sem hajlandók gabonájukat eladni. 
Megtörténik tehát az a furcsaság, hogy amikor 
igen jó termésünk van, az ország őrleni való 
gabonával való ellátása szinte leküzdhetetlen 
akadályokba ütközik. Megszoktuk ugyan, hogy 
nálunk az agrárinsoknak, akik külön társadalmat 
képviselnek és magukat nagybüszkén gazdák 
társadalmának nevezik, nálunk minden szabad, 
de ami most történik a gabona visszatartása 
tekintetében, ez talán mégis túlmegy azon a 
határon, amelyet a legmesszebbmenő jóaka­
rattal is tűrnünk lehet. Ahogyan a dolgok ma 
állának, nem marad más hátra, mint a gabonát 
rekvirálni, még pedig a lehető legsürgősebben 
és minden kímélet nélkül. Az egész ország la­
kossága érdekében sürgős intézkedésre van itt 
szükség!

Az újvidéki kir. haih. magyar főgimnázium
alsó osztályaiban f. hó 13-án kezdődik a tanitás. 
Egyelőre d. u. 2—6-ig a beltéri kath. elemi 
fiúiskola épületében lesz a tanitás.

A közgyűlések ideje és a mérleg-készítés. 
A kormány 3008 1915. szám alatt rendeletet 
adott ki, mely szerint azok a részvénytársaságok 
vagy szövetkezetek, melyek a hadi állapot kö­
vetkeztében folyó évi junius 30-ig mérlegüket 
nem készítették el, illetve közgyűlésüket nem 
tarthatták, meg, erre a kereskedelemügyi minisz­
tertől újabb halasztást kérhetnek és kaphatnak.

A galíciai faipar. Galíciának igen kiterjedt 
áipara van. A faállomány mintegy 1,600.000 
íektár. Az orosz invázió előtt a galíciai fater- 
nelés értéke évenkint 80 millió K-ra rúgott, 
miiből 40 millió K. kivitelre került. Az oroszok 
íz általuk megszállva tartott területeken a fü- 
észmüvek legnagyobb részét elpusztították és 
i fakészleteket elégetlék, vagy saját céljaikra 
elhasználták. Mindennek dacára a faiparosok 
lincsellek kétségbeesve és reményteljes hangú 
atban látnak hozzá a telepek Uzembehelyezé- 
iéliez. A galíciai faiparosok különösen attól 
/árnak sokat, hogy a Visztulán most Vilnán át 
:gész Danzigig szabad hajózás lesz inaugu- 
•álható.

Hadifoglyoknak ipari munkára való alkal­
mazása. A honvédelmi miniszter a törvényha- 
óságokhoz körrendeletét intézett, mellyel a 
radifoglyok kiadása körüli eljárás szabályozása 
árgyában 1915. június 11-én 7598/eln. szám 
ilatt kiadott rendeletének kiegészítéseképpen a 
rereskedelemügyi miniszterrel egyetértőiig a 
(övetkezőket rendeli el: 1. Hadifoglyok ipart 
munkára kizárólag a politikai hatóságok Meie- 
rcH hozzájárulásával, nem pedig meghallgatasá- 
/al adhatók ki. A politikai hatóságok pedig 
cöteleztetnek arra, hogy a hozzájárulást csak 
ibban az esetben adják meg, h a : 2. a kérel­
mező vállalat a helyi hatóság és azonkívül a 
ludapesli állami munkásközvetitő intézet btzo- 
lyitványával igazolja, hogy nem tudja a szUk- 
;éecs számit munkást megszerezni. 3. A vái- 
alat a munkás-betegsegélyző bizonyítványával 
arlozik igazolni, hogy munkáslétszáma a ké- 
■elmezelt hadifoglyokat betudva, nem haladja 
mea a békeidőben általa foglalkoztatott mun • 
(áslétszámot. E kikötés alól csak a kereskede- 
emügyi miniszter adhat felmentest. U  kére ­
jtező vállalat kötelezletik arra, hogy hadifoglyok 
ilkalmazásának egész ideje alatt munkást el­

bocsátania s azok béreit bármilyen formában 
csökkentenie nem szabad és az összes munká­
soknak a jelenlegi viszonyoknak megfelelő bé­
reket fog fizetni és túlórákat megfelelően fogja 
díjazni. Amennyiben e feltételeknek meg nem 
felel, aminek egyoldalú megállapítása a keres­
kedelmi minisztériumnak, illetőleg szakközegének 
tartatik fenn, vagy ha a munkásviszonyok időköz­
ben úgy változnak, hogy a közigazgatási ha­
tóság a hadifoglyok alkalmazását már nem tartja 
elkertilhetlenül szükségesnek, a hadifoglyok 
azonnal visszavétetnek.

A babtermést is zár alá veszik. A kor­
mány állítólag a babtermést is zár alá veszi és 
az értékesítés munkáját a Haditermény Rész­
vénytársaságra bízza. Az idevonatkozó hivatalos 
rendeletet néliány napon belül teszik közzé a 
hivatalos lapban, addig is már serényen folynak 
az előkészületek, hogy a Haditermény Részvény- 
társaság megfelelő szervezettel ezt az újabb 
munkát is elvégezhesse. Az értékesítő vállalat 
kebelében már megalakult az uj osztály: a 
bab-osztály, amelynek vezetői most dolgoznak 
azon, hogy a szállításokat meginditság és az 
első küldeményeket irányítsák.

A gabonabevásárlásra kitűzött határidő 
meghosszabitása. A hivatalos lap szeptember 
elsejei száma közli a kereskedelmi miniszter 
57,483. számú rendeletét a közélelmezés és 
állattartás céljaira szolgáló gabonavásárlások 
határidejének megho.szabbitása tárgyában. A 
rendelet szövege a következő:

1915. évi búza-, rozs-, kétszeres-, árpa- 
és zarb- termésnek zár alá vételéről 2072/1915. 
M. E. szám alatt kiadott rendelet 6. §-ában 
foglalt felhatalmazás alapján a főldmivelésUgyi 
és belügyminiszter urakkal egyetértőleg a kö­
vetkezőket rendelem:

A 2072/1915. M. E. számú rendelet 6. §-a, 
valamint a 2986/1915. M. E. számú rendelet
19. §-a alapján közvetlen gabonavásárlásra 
engedélyt nyert vármegyei és városi törvényha­
tóságok, valamint rendezett tanácsú városok az 
1915. évi október hó 31. napjáig bezárólag, 
nagyobb ipartelepek, közlekedési és egyéb vál­
lalatok, fogyasztási szövetkezetek, műhelyek, 
internátusok, kórházak, gyógy-, büntető- és 
javitó-nevelő- és egyéb közintézetek pedig 1915. 
évi október hó 15. napjáig bezárólag vásárol­
hatják be a részükre engedélyezett gabona- 
mennyiségeket.

Jelen rendeletem azonnal életbelép.
Kelt Budapesten, 1915. évi augusztus 31. 

napján. Báró Harkányi János s. k., kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter.

Munkásközvetltés a Patronázi utján. A II.
Országos Patronázs Kongresszus határozatához 
képest egy Orsz. Patronázs Munkásközvetitő 
létesült Budapesten, melynek az a célja, hogy 
a patronázsegyesületeknek és a fiatalkorúak 
felügyelő hatóságainak segítségére legyen a 
gondviselésük alá tartozó fiatalkorúak elhelye­
zésében, de egyúttal arra is törekszik, hogy a 
letertóztatási intézetekből szabaduló felnőtteknek 
a társadalom munkás tagjaivá válását — mun­
kaszerzéssel — előmozdítsa.

Az Újvidéki Patronázs Egyesület is fel akarja 
karolni a gyermekmentés ezen bevált módsze­
rét. A mozgalom nagy társadalmi és nemzeti 
fontosságára hivatkozással átírt az összes nagy 
vállalatokhoz és ipari érdekeltséghez, hogy 
megnyerje akciója sikeres keresztülvitelehez 
annyira szükséges és nélkülözhetetlen támoga­
tásukat.

Aki munkást — akár iparos, akár irodai 
munkást — keres, értesítse az Újvidéki Patro­
názs Egyesület elnökségét, mely nem fog késni 
a gyors intézkedéssel.

Az elhelyezett fiatalkorúak fölött a patronázs 
állandó felügyeletet gyakorol s ezzel is segítsé­
gükre van azoknak a munkaadóknak, kik a 
patronázs támogatásával ily módon nemcsak a 
szükségletüknek megfelelő munkásokhoz jutnak
— minden közvetítési költség megtakarításával,
— hanem egyúttal modern társadalmi és nem­
zeti feladataink ezen egyik legfontosabb kérdé­
sének megoldásában is segédkeznek.

Egészségügyi jelentés az aug 30 tói 
szept. 5-ig terjedő hétről. Bejelentettek 1—l 
vörhenyt és diphteriát 3 kanyarót és 2 typhus- 
esetet.

Korszerű ujitás a hadsereg-pályázatok
körül. A m. kir. honvédelmi miniszter legutóbb 
nevezetes ujitást léptetett életbe a katonai
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szállítási pályázatok körül, amely ujitás az 
érdekelt iparoskörökben általános tetszéssel és 
megelégedéssel találkozott. Az érdekes és fi­
gyelemreméltó reform abban áll, hogy a hon­
védelmi miniszter, az elmúlt napokban oly 
pályázatot hirdetett, amelyben sem a szállítandó 
cikk mennyisége, sem a pályázati határidő nem 
volt megállapítva, hanem általánosságban ki 
volt mondva, hogy minden pályázó korlátlan 
mennyisége és bármely időpontban tehet aján­
latott. A miniszter azonban még tovább is ment, 
a midőn a pályázókkal szemben kötelezettséget 
vállalt az iránt, hogy minden beérkezett ajánlat 
fölött tiz napon belül érdemleges határozatot 
hoz. Ez a pályázat tehát az ajánlkozó iparo­
soknak és kereskedőknek a legmesszebbmenő 
szabadságot biztosítja és semmi oly természetű 
kikötést nem tesz, amely a pályázóknak esetle­
ges kockázatával jár. A modern pályázatnak 
ezt a módját a honvédelmi minisztérium ter­
mészetesen csak oly cikkek beszerzésénél al­
kalmazhatja, amelyekben nagyobb szükséglet 
mutatkozik és a melyeknek bevásárlása bizo­
nyos, a termeléssel kapcsolatos nehézséggel jár.H IR D E T É SE K
\ i«m .....i huh i rnTiinaiiimTrrirwT'"m— t
„ A P O L L O “ M O Z I  ! ! ! !

Don Juan szerződése
fantasztikus dráma 1 előjáték 2 felvonás.

MONDD, KI VAGY?
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

„ T I V O L I “ s é t a t é r i  m o z g ó

Ékszercsempészek
dráma 2 felvonásban.

VETÉLYTÁRSNŐK
nagy dráma 3 felvonásban.

H á z e l a d á s .
Újvidék élénkforgalmu helyén, nagy 
házhellyel, mely két utcába nyilik.

’ 4144 K. évi házbért hoz, eladó.
Ä ra  4 8  ezer  korona. — Köze­

lebbi e lap kiadóhivatalában. 3 —5 .

19636. sz. 1915.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei S z t .  M ihály

országos vásár
folyó évi szeptember hó 23-ától be­

zárólag szeptember hó 27-éig
fog megtartatni.

fllinflenféle ällat fehajtdsa az országos udsdrra 
szeptember há Z3-dtól, csütörtökön reggeli 5 órd- 

tdl hezöue meg uon engeöue.
Temesvárod, 1915. évi augusztus hó 17-én.

A városi főkapitányságtól: 
Béé Ferenc, főkapitány.

Hadi szolgálatban álló 
müveit intelligens ur ismeretséget 
keres magyar, független urinővel.

Társalgás utján óhajtja a 
magyar nyelvet elsajátí­
tani. — Szives ajánlatok 
„D. U. 8“ alatt a lap 

1- 1. szerkesztőségébe kéretnek.

ü§zög  és g o m b a c s ir a  eilen.
Olcsó ár kényelmes kezelés és a csiraképessé­

gének lényeges emelése. 3—10 
100 kiló maghoz 20 deka Agrus á r a  4 9  f i l l é r  
200 kiló maghoz 40 deka Agrus á r a  0 0  f i l l é r .

Mezőgazdasági vegyi laöoraíoriuni
P E T SIiY S  F ü S eY E S
B u d a p e s t, V ., V ilm o s  c s á s z á r-u t  6 . sz. 
^  mindenütt kapBaaió.

A leg jo b b  p o r o s z

koks és  sza lonszén
olcsón kapható

BAUER GYULÁNÁL
Uszpenszka-usca 5. 3_3

Lakásul
egy magányos

házat keresek,
lehetőleg a város belterületén. Kert, szép 
udvar, kút egészséges vízzel és minden 
mellékhelyiség teljes jó karban legyen. 
A bérbeveendő házban kél lakás is 
lehet, azonban nagyobb bérházra nem 

reflektálok.
Cimet a szerkesztőség közli, ahova az 

ajánlatok is kéretnek. 2 - 2

4 4 4 0 4 4 4  * 4  0 4  * 4  4 4  4  4 4  4  > 4  4«» 4  0  4 4 4 4 4 4  4 *  4 4  4 4  4 4  4 «  4 4  4 4 4 *  4 *  4 4  4 4  4 4 4 «  4 ® 4A

Csakis consumáru-kereskedések, csemege- | 
kereskedők és tisztiétkezdék számára: *
Holl. Gondasajt G—7 kg. pr. k i ló .................................
Májpástétom holl. kisadag 25 dós 1 2 kg.......................
Risotto, igen Ízletes rizs paradicsommal pr. 1 kg. . . .
Sardinia V« füsteletlen 100 dos. 1 lá d a .........................
Csokoládé finom vaníliás, legkisebb mennyiség 25 kg. 1 kg. 
Cacao holi. garant, tiszta pr. 5 kg. ad. 1 kg. . .
Sveici Caces l kg. kart. 10 kg. adag pr. kg. . . , 
Sveici borkorcsoiya I kg. kart. 40—42 drb. . . 
Kondenstej legfin. holl. 1 láda 48 adag ládánkint 
Szárazíej legfin. holl. 25 és 50 kg. ládában pr. kg 
Mozsolyaszőlő merkantil., 14 kg. láda bruttó nettóért pr. kg. 
Hámozott mogyoró, legfin. legkisebb adag 25 kg. pr. kiló

korona 3 .4 5
„ í * 8 ®„ « 5 * -

4-1©
„ 6  8 ©

4 ' -  
„ 4 - 5 0
„ 4 ? . —
„ 3 -4 0
„ 2 - 2 0

3 ' -

l M . G rünbaum  W ien II» L ic h te n a u e r- \
4  4i G asse 6 , L e b e n sm itte l - A b te ilung . I
% Vertreter werden in allen grosseren Städten aufgenommen. %
4 *
4  4P
< 4 4 4 4  4 4  4 4  0 4  4 4 4  4  4 4  4 4  4 4  4 4  4 4  4 4  4 4 4 4  4 4  > 4  4 4 4 4  4 4 4 4  «- *  4 4  4 4  * * 4 4 4 4  * 4  U 4  4 4  4 4  4 «  4  4  4 t *

Háborubiztositás!
Az Első Osztr. Biztositó Társaság Betörés Ellen
BUDAPEST, V., Hold-utca 6. szám

B I Z T O S I T  az e llen ség es  Eégijár- | 
m üvekből led o b o tt bom bák á lta l | 
o k o zo tt m indennem ű k á ro k  e llenkedvező feltételek és olcsó dijak mellett. 

Biztosíthatók: házak, villák, lakás­
berendezések, árukészletek, iparüze­
mek stb. Kérdezősködések közvetlenül a társasághoz a fenti cimre intézendők.

Nagyon fontos a határterületek lakóinak.
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ŐSZI VETÉSHEZ
ü s z ő k  é s  vai*ju i  a a

G O R B I N
m a ü O S á y é T é s z e r  á l l t á i n t s z a s á v a l .  A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgálic nem 
kapható Kiváló eredmények, bizonyítványok 1 Nem befolyásolja a mag csírázását! E g y s z e r ű  a l k a l m a z á s !  O lc s ó b b  m i n t  
a  k é k k ő .  Nagyszeiuen bevált búza, zab, tölgymakk, répamag, árpa, kender, konyhavetemény, kukorica stb. csávázásánál. Pró­

bálja meg saját érdekében 1
B i z o n y i t v á n y m á s o l a t o h a t ,  h a s z n á l a t i  u t a s í t á s t  é s  á r a j á n l a t o t  a z o n n a l  k ü l d :

Đ r. K E L E T I és SVSURA^YS veg yészeti g y á ra , Ú J P E S T ,
valamint a főelárusitó:

S c h le s in g e r  Ernáiméi? U ngvár. 4-5

ÜZLETNYITÁS.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget hogy
Ú j v i d é k e n  a  f l o s u t h  L a jo s  
u t c a  11 s z á m  a l a t t

a „ T u l ip á n “ c ip ő á r u h á z a m a t  
e  h ó  1 5 -é n  m e g n y i t o m .

Sok évi tapasztalat és mint hasonló 
cipőáruháznak volt helybeli képvi­
selője, bátran kérhetem a n. é. közön­
ség nagybecsű bizalmát, melyet szá­
momra állandóan biztosítani, legtöbb 
törekvésem leend.
Raktáron tartok minden jobbminőségű 
férfi,- női- és gyermek cipőt a leg- 
jutányosobb árakon.
Újvidéken 1915. szeptember havában. 

Teljes tiszteleítel
P o l l á k  M ó r .2-3.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőm ag- 510 
c s á v á zó s ze r

. i i m m i - i m -

k

Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították, 
hogy az Antlsporn-V!ta az összes vetőmag 
félék, de elsősorban a z  üszög  által hazánk­
ban állandóan fenyegetett búzának csávázására 
a legmegfelelőbb és igy a mezőgazdaságban 

nélkülözhetetlen.
K iló ja  1 k o re n a  4 0  f i l lé r .
Részletes ismertetővel és használati utasítással 

szolgálnak a vezérelárusitók :

SCHWARZ ÉS TAUBER
nagykereskedők,

=  N A G Y K A N I Z S A  =

» ♦ » * * * -M * 4 * « H t)ÍH » * M M * * * + « .i* í* »
$ %
t  A  V I L Á G H Á B O R Ú  t
$ minden mozzanatáról *
$ a leggyorsabban, a legponto- %
% sabban, a legkimeritőbben tér- %
% kép magyarázatokkal 2

| AZ ÚJSÁG ;
?* politikai napilap ,

értesíti az olvasóit. J
* Előfizetési á rak :

l hónapra................ 1< 2'80

'/ ,  évre ......................... . 16'— J
2 egész évre . . . .  „ 32'— »
|  Megrendelő czim: AZ ÚJSÁG * 
S kiadóhivatala, j
• Budapest, Rákóczi-ut 54. szám

ÚJVIDÉKI VÁROSI
J O D O S G Y Ó G Y F Ü R D Ő

alcalicusjódosgyógyforrás.
Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, 
mór, halleini sós és tengeri sósfürdők, szénsa­
vas fürdők. Külön férfi és női osztállyal felsze­

relt liidegvizgyógyintézet 
Vil lamos g y ó g y m ó d o k

Modernül berendezett gőzfürdő és kádfürdők. 
Csuz, köszvény, ischiász, idegbetegségek, minden­
féle női bajok, gümös csontbajok, vérbaj ellen. 
A fürdő télen fülhető szobákkal és folyósókkal 
van ellátva. — Modern vendégszobák és étterem 

11 T éli k ú r á r a  k iv á ló a n  a k a l m a s  I 
Állandó fürdőorvos; d r . V itt V ilm o s  

Kimerítő tájékoztatót küld az igazgatóság. 
Egész éven á t nyitva.

r m  E ®  E ® ®  E ®  E ®  m 
Sokkal célszerűbb®

ä  ha a női pongyolát, teljes női ^  
P  gyermekruhát, kötényeket stb. JS
5  k é s z e n  v á s á r o l j a ,  I
5  mintha a kelmét külön vásárolná. S  
“  Elég nagy szép választék áll ren­delkezésére

«Alaburics M ária«
0  üzletében. 0
®  Szücs-utca 30. szám. «
b ® e ® e ® ® e ® b ® e

Eladó házak.
Zrínyi Ilona-utcában a 63. számú 
és a Kenyér-utcában a 29. számú ház 

s z a b a d  k é z b ő l  e l a d ó .
Közelebbi a Kenyér-utca 29. számú ház­

ban megtudható. 2-2

Intelligens
özvegy uriasszony,

Ú j v i d é k e n ,
ki sok évig előkelő úri házakban nevelősködött 
és állandó háztartással rendelkezik 1 kisebb 
tanuló-diákot to S jo s  e l l á t á s r a  e l f o g a d .

A fiú kitűnő ellátásban, jó nevelésben, 
kellő német oktatásban részesülne.

Közelebbi a szerkesztőségben. 3—3

Levélhélyegek
a legnagyobb ritkaságok, különle­
gességek, régi magyar és szerb ritka 

példányok eladók.
Hol?

Megmondja a szerkesztőség.

Tempel •forrás. Széneavdúe, dl&tetikWL 
Üdítő asztali ita l. -  Elősegíti 
az em észtést és anyagosé«*.

Lentelltattobb gyógyforrás. -
Indikálva: Idült gyomor'nurnt- 
nál, székrekedésnél, íJright- 
féle vesebajnál, lépdaganat- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagosere betegségeknél, a  
légutak hurntos bántalm alntL
a maga nemében a le g n zd  
gabb tartalmú gyógyforrás le
erélyesebb hatással. Foképt 
Indikálva: Idáit bélhuf&t& 
obstipatiónál, epekénél, eUnál- 
hajlaw nál, osüznál éa cftkoir-i 
betegségnél.

Legdusabb, természetes magnézium* , glaubersósForrásoV.
t Fő rak tár Magy a r a n k á t  f éknél«: » V
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Nyomtatványok]

a hadsereg-, valamint községek-, pénzintéze­tek-, egyesületek-, ügy­védek-, k ere sk e d ő k -, ügynökségek- és magá- nosok részére. M egren d elésszerin ti pontos kivitelben és jutányos árak mellett szállít Újvidék legrégibb nyomdája, mely a mo­dern igényeknek teljesen megfelel legújabb fel­szerelésével. — Villany- erőre berendezve.

„GUTENBERG“ NYOMDA
TULAJDONOS: GERICH ISTVÁN  
ÚJVIDÉK, K ossuth  L a jo s -u tc a  4 5 .

Telefon 122. “ >■ Alapittatoft 1859.

Nyomatott a „GutenbergMéle villanyeröre berendezett könyvnyomdában, Újvidék, Kossuth Lajos utca 45. sz.
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